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1. Сведения о датах рождения взяты из общедоступных источников.

2. В таблице указаны краткие данные о юбилеях и юбилярах. Консультации по поиску более подробной информации можно получить в отделе краеведения или найти в краеведческих ресурсах МИБС.

3. Список наиболее полных юбилеев Кузбасса и Новокузнецка на 2020 г. еще разрабатывается в областной библиотеке и в отделе краеведения МИБС. Для выборки юбилеев 2020 г. можно воспользоваться календарем юбилеев Кемеровской области на 2015 г.  и календарем юбилеев Новокузнецка на 2015 г. (файлы прилагаются).

4. Памятные даты Кемеровской области и Новокузнецка также можно выбрать с хроник на сайтах:

- Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова из раздела «Знаменательные даты Кемеровской области»  (http://www.kemrsl.ru/dates);

 - МИБС г. Новокузнецка:

Хроника Новокузнецка (https://libnvkz.ru/chitatelyam/o-novokuznetske/hronika)

Летопись Новокузнецка (http://новокузнецк400.рф/chronicle).

1. КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

· 270 лет тому назад (1750 г.) опубликована «История Сибири» Г. Миллера с бесценным приложением, содержащим копии архивных документов, аккуратно переписанных по его указанию местными чиновниками. Десять лет Миллер провел в разъездах по Сибири, собирая материал по истории, археологии, географии Азиатской России. Извлеченные из архивных источников документы содержат самые ранние письменные известия о Кузнецке.
· 175 лет назад (1845 г.) в Париже издана книга П. А. Чихачева «Путешествие в Восточный Алтай», написанная по материалам экспедиции на Кузнецкую землю в 1842 г. В научном геолого-географическом обиходе появилось понятие «Кузнецкий угольный бассейн» (Кузбасс). Человеком, впервые определившем геологические страницы Кузбасса, был исследователь Петр Александрович Чихачев.
· 100 лет назад (1920 г.) основана Кемеровская областная научная библиотека им. В. Д. Федорова.

· Январь – 15 лет назад (2005 г.) вышел первый номер журнала «Кузбасс XXI век».

· 12 января – 100 лет назад (1920 г.) создана первая комсомольская организация в Кузбассе. Первыми вступили в ряды комсомола молодые рабочие Анжерских и Судженских копий.
· 25 января - 85 лет со дня рождения назад (1935 г.) Гержидовича Леонида Михайловича,  кузбасского поэта.
· 18 марта -   55 лет назад (1965 г.) впервые в мире  человек вышел в открытый космос. Им стал космонавт Алексей Леонов, родившийся в с. Листвянка Тисульского р-на.
· 25 мая -  95 лет со дня рождения (1925 г.) кузбасского писателя Рудина Виля Григорьевича.

· Август – 95 лет назад (1925 г.) образован Горношорский национальный район с административным центром в улусе Мыски.
· 2 октября – 30 лет назад (1990 г.) решением XIX областной межсоюзной конференции профсоюзов было создано Кемеровское областное объединение организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Кузбасса».

· 18 (29) октября – 315 лет со дня рождения (1705 г.) Миллера Герарда Фридриха, историка, исследователя Сибири.
· 11 ноября – 85 лет со дня рождения (1935 г.) Конькова Владимира, кемеровского  писателя.

· 14 ноября -  90 лет назад (1930 г.) Щегловск переименован в Кемерово.

· 23 ноября – 100 лет назад (1920 г.) родилась Зинаида Михайловна Туснолобова-Марченко, первая в Кузбассе женщина – Герой Советского Союза, санинструктор стрелковой роты 849-го стрелкового полка (303-я стрелковая дивизия, 60-я армия, Воронежский фронт).

· 21 декабря - 120 лет со дня рождения (1900 г.) Торбокова Степана Семеновича, шорского поэта, одного из родоначальников шорской литературы, собирателя шорского фольклора, кайчи.
· 29 декабря (10 января – по старому стилю) – 140 (141) лет со дня рождения (1875/1876 г.) Яворского Василия Ивановича, геолога, исследователя Кузнецкого бассейна.
2. НОВОКУЗНЕЦК
· 385 лет тому назад (1635 г.) у Кузнецка появилась печать с изображением волка, как символа дикости и необжитости края и вырезанной надписью: «Печать государевы земли Сибирские Кузнецкого острога» (по «Росписи городовым печатям…»). В 17 веке в России еще не было городских гербов и городскими гербами являлись изображения на городских печатях.
· 275 лет тому назад (1745 г.) М.В.Ломоносовым впервые зафиксировано в научном труде (Каталог коллекций Минерального кабинета кунсткамеры Академии наук) наличие каменного угля под Кузнецком.
· 240 лет тому назад (1780 г.) освящен Богородице-Одигитриевский храм. Это первое каменное здание в Кузнецке. 6 февраля 1857 года в нем  венчались Федор Михайлович Достоевский и Мария Дмитриевна Исаева.   
· 240 лет тому назад (1780 г.)  в Кузнецке построен первый каменный дом для жилья, принадлежащий купцу Ивану Дмитриевичу Муратову.
· 220 лет назад (1800 г.) первые пчелы привезены в Кузнецк чиновником Юрием Юрьевичем Шпинолем,
· 140 лет  со дня рождения (1880 г.) Лаушкина Антона Дементьевича, одного из старейших металлургов КМК, мастера сталеварения.
· 135 лет назад (1885 г.) в Санкт-Петербурге издан роман А. П. Блюммера «На Алтае», в котором действие происходит в городе Ковальске (Кузнецке).
· 125 лет назад (1895 г.) появилась статья о городе Кузнецке в популярном российском энциклопедическом словаре издания Брокгауза и Ефрона, 1895 г.
· 120 лет со дня рождения (1900 г.) Рожковой Анны Артамоновны, одной из первых комсомолок Кузнецка.
· 105 лет  со дня рождения (1905 г.) Толмачева Дмитрия Михайловича, одного из первых комсомольцев города, героя Великой Отечественной войны.
· 100 лет назад (1920 г.) создана городская ячейка РКСМ (Российского коммунистического союза молодежи) в Кузнецке (7 апреля) и состоялся первый Кузнецкий уездный съезд РКСМ (5 октября).
· 95 лет назад (1925 г.) в городе появился первый отряд октябрят, которому было присвоено имя Надежды Константиновны Крупской. Это считается началом  появления дополнительного образования в Новокузнецке.

· 90 лет назад (1930 г.) создана научно-техническая библиотека СибГИУ.
· 85 лет  со дня рождения (1935 г.) Томилова Алексея Федоровича,  новокузнецкого писателя, первостроителя Запсиба.
· 85 лет  назад (1935 г.) открылось Новокузнецкое медицинское училище, переименованное позже в медицинский колледж. В наст. время - Кемеровский областной медицинский колледж, Новокузнецкий филиал.
· 85 лет назад (1935 г.) в Москве издана книга воспоминаний начальника Кузнецкстроя Сергея Мироновича Франкфурта.
· 45 лет назад (1975 г.) при газете "Кузнецкий рабочий" начинает работать фотоклуб "Сибирь". Сначала он назывался "Кедр", а через 2 года был переименован в "Сибирь".
· 15 лет назад (2005 г.) вышла из печати книга А. С. Цыряпкина о  боевом пути 237-й Пирятинской Краснознаменной орденов Суворова 3-й степени и Богдана Хмельницкого 2-й степени стрелковой дивизии, сформированной в Новокузнецке «Сибиряки идут в наступление».

Январь

· Январь- 25 лет назад (1995 г.) издана книга историка и  искусствоведа Альбины Степановны Шадриной «Двадцать два дня из жизни Ф. М. Достоевского» - о посещении писателем Кузнецка и предыстории его первого брака – с Марией Дмитриевной Исаевой, проживавшей в Кузнецке.

· 1 января - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Яворского Рэма Леонидовича, ректора Новокузнецкого педагогического института (КузГПА), Почетного гражданина Новокузнецка.

· 10 января- 90 лет со дня рождения (1930 г.) Старцева Павла Андреевича, Почетного гражданина города Новокузнецка, бывшего председателя Новокузнецкого городского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов.

· 17 января - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Сизых Ивана Егоровича, шахтера, Героя Социалистического Труда.
· 17 января- 65 лет  со дня рождения (1955 г.)  Белокурова Александра Геннадьевича, журналиста, учредителя городской газеты «Седьмой день», бывшего главного редактора «Кузнецкого рабочего» (до ноября 2007 г.).

· 21 января- 75 лет  со дня рождения (1945 г.) Рещикова Петра Павловича, новокузнецкого графика, живописца, председателя правления Новокузнецкого отделения Союза художников России, Заслуженного художника России (2006).

· 21 января- 30 лет назад (1990 г.)  образовано «Новокузнецкое общество коренного народа «Шория». 

· 25 января - юбилей Архиповской Алевтины Георгиевны, графика, художника декоративно-прикладного искусства.

· 29 января- 120  лет  со дня рождения (1900 г.) Смирнова Николая Николаевича, первого хирурга  Новокузнецка.

Февраль

· Февраль - 100 лет назад (1920 г.) в Кузнецке состоялся первый учительский съезд, наметивший пути развития народного образования в Кузбассе.

· 2 февраля- 90  лет  со дня рождения (1930 г.) Брагина Александра Ивановича, скульптора,  засл.  художника России (2006 г.), Почетного гражданина г. Новокузнецка.

· 4 февраля – 220 лет со дня рождения (1800 г.) Годлевского Кирилла Осиповича, генерала-майора, первого и единственного генерала русской армии, родившегося и умершего в Кузнецке, участника русско-турецкой войны 1828—1829 гг. и кампаний на Кавказе 

· 10 февраля - 95  лет  со дня рождения (1925 г.) Клименко Николая Лукича, героя Великой Отечественной войны, погибшего во время форсирования Вислы 2 августа 1944 г.

· 13 февраля - 75  лет  со дня рождения (1945 г.) Лукашевича Георгия Георгиевича, главного врача городской клинической больницы им. Св. великомученика Георгия Победоносца,

· 13 февраля - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Тивякова Сергея Дмитриевича, географа, краеведа, картографа, профессора НФИ КемГУ, Почетного читателя библиотеки им. Н. В. Гоголя.

· 24 февраля - 100 лет со дня рождения (1920 г.) Ушакова Александра Кирилловича, Героя Советского Союза, урожденного кузнечанина.

Март

· Март - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Сорокина Анатолия Михайловича, металлурга КМК (НКМК), Героя Социалистического Труда.
· 3 марта- 15 лет назад (2005 г.) вышел первый номер газеты "Новокузнецк". 
· 17-18 марта - 30  лет  назад (1990 г.)  в Новокузнецке прошел первый съезд коренных жителей Кузбасса -  шорцев.

· 18 марта - 65 лет со дня рождения (1955 г.) Смолянинова Анатолия Георгиевича, генерального директора ОАО "Сибирская горно-металлургическая компания", внешнего управляющего ОАО "Западно-Сибирский металлургический комбинат", Почетного гражданина Новокузнецка.
· 19 марта - 90 лет со дня рождения (1930 г.) Штоколова Бориса Тимофеевича, народного артиста СССР, народного артиста России, урожденного новокузнечанина, Почетного гражданина Кемеровской области.
· 22  марта – 55 лет  со дня рождения (1965 г.) Волобуева  Александра Алексеевича, Генерального  директора компании «Велком», Почетного читателя Центральной городской библиотеки им. Н.В. Гоголя.
· 25 марта – 15 лет назад (2005 г.) в Губернаторском джаз-клубе «Геликон» открыт Международный музей джаза.
· 30 марта - 90  лет  назад  (1930 г.) вышел первый  номер  газеты  «Сибирский гигант» (сейчас «Кузнецкий рабочий»).
Апрель
· 5 апреля - 25 лет назад (1995 г.) создан Новокузнецкий институт (филиал) ГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет» (НФИ КемГУ).

· 6 апреля - 120  лет со дня рождения (1900 г.)  Шункова Виктора Ивановича, историка, внесшего огромный вклад в исследование истории Сибири. Родился в Кузнецке.

· 18 апреля - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Бовта Виктора Григорьевича,  бригадира добытчиков бывшей шахты "Зыряновская, Почетного гражданина Новокузнецка.

· 24 апреля - 110 лет  со дня рождения (1910 г.) Самсоновой Зои Всеволодовны,  заслуженного строителя РСФСР, Почетного гражданина города Новокузнецка.
Май

· Май – 25 лет назад (1995 г.) издана книга А. Б. Берлина  «Новокузнецк в солдатской шинели» о вкладе Новокузнецка в ВОВ.

· 1 мая - 90 лет назад (1930 г.) заложен фундамент первой доменной печи КМК. 
· 5 мая - 50 лет  назад (1970 г.) планетарий  справил новоселье в новом – специализированном – помещении в парке Гагарина.
· 5 мая - 45 лет  назад (1975 г.). Приказом № 20 по Сибирскому металлургическому институту (СМИ) им. С. Орджоникидзе был открыт музей боевой и трудовой славы. ("Музей истории университета").
· 9 мая - 45  лет  назад (1975 г.) состоялось торжественное открытие Бульвара героев.
· 9 мая - 35 лет  назад (1985 г.) открыты Музей боевой славы кузнецких металлургов в здании-мемориале у заводоуправления Кузнецкого металлургического комбината и Мемориал погибшим бойцам-металлургам на площади Побед у проходной КМК. 
· 17 мая - 40  лет  назад (1980 г.) накануне Международного дня музеев в Новокузнецке открыт Литературно-мемориальный музей Федора Михайловича Достоевского как филиал краеведческого музея.
· 29 мая – 105 лет  со дня рождения (1915 г.) Дикалина Александра Кузьмича, Почетного гражданина города Новокузнецка,  родоначальника новокузнецкого хоккея с шайбой.
Июнь

· Июнь - 90  лет назад (1930 г.) в Куйбышевском районе открылась Городская клиническая больница № 5. 
·     Июнь - 25  лет  назад (1995 г.) группа преподавателей-экологов Центра развития личности создала неправительственную  некоммерческую организацию "Информационное экологическое агентство"  (ИнЭкА). 
· 1 июня - 20 лет назад (2000 г.) появилась в эфире Новокузнецка  новая радиостанция "Кузбасс-FM".

· 1 июня - 15 лет назад (2005 г.) в Новокузнецке образовано Объединение свободных художников «Сибирские просторы».
· 16 июня - 70 лет со дня рождения (1950 г.) Захаренкова Василия Васильевича, директора ГУ  НИИ комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний СОАМН РФ (НИИ КПГПЗ), заслуженного врача РФ (1998).

· 20 июня - 85  лет  назад (1935 г.) открылся детский Дом культуры (затем он стал Дворцом пионеров, ныне – это Городской дворец детского (юношеского)  творчества им. Н.Крупской).
· 23 июня - 90  лет  назад (1930 г.) на базе Томского политехнического  института был создан Сибирский Институт  черных металлов (СМИ, ныне – СибГИУ - Сибирский государственный индустриальный университет) - первый ВУЗ Кузбасса. 
· 24 июня - 75 лет назад (1945 г.) в Москве на Красной площади прошел Парад Победы, в честь победы в Великой Отечественной войне. Среди новокузнечан, участвующих в этом знаменательном событии, были: Иван Кириллович Ушаков, Александр Николаевич Резчиков, Александр Трофимович Чапцев, Виктор Куликов, Николай Григорьевич Ерилов.
Июль
· 7 июля - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Дузенко Григория Николаевича, лейтенанта милиции, погибшего при выполнении служебного долга.

· 8 июля - 50 лет  назад (1970 г.) решением № 260 горисполкома утвержден герб города (герб города советского периода). Автор – архитектор А. И. Выпов.

· 10 июля – юбилей Афузовой Тамиллы Борисовны, кандидата филологических наук, доцента кафедры литературы КузГПА, Почетного читателя библиотеки им. Н. В. Гоголя.

· 12 июля - 95  лет  со дня рождения (1925 г.) Зорькина Василия Петровича, Героя Советского Союза.

· 13 июля - 90 лет назад (1930 г.) заложены фундаменты первые десяти 32-квартирных каменных домов на первой улице Кузнецкстроя - проспекте Энтузиастов, давшие начало легендарному Соцгороду.

· 23 июля (5 августа?) - 115 лет со дня рождения (1905 г.) Воробьева Владимира Ильича, выдающегося шахтостроителя, руководителя угольной промышленности Кузбасса,  Героя Социалистического Труда, заслуженного строителя РСФСР,  

· 23 июля - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Коняхина Николая Васильевича, металлурга КМК, Героя Социалистического Труда.

· 25 июля - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Девятиярова Владимира Петровича,  новокузнецкого краеведа, собравшего уникальный архив по истории Кузнецка.

Август
· 10 августа - 80 лет со дня рождения (1940 г.)  Косилова Анатолия Викторовича (10.08.1940), заслуженного строителя России, Генерального директора ОАО "Новокузнецкий домостроительный комбинат" (НДСК).

· 15 августа - 30 лет  назад (1990 г.) открылся Институт повышения квалификации (первоначальное название – Институт усовершенствования учителей).

· 18 августа - 185 лет  назад (1835 г.) освящен Спасо-Преображенский собор. Он строился  40 лет - с 1792  (14 мая был заложен первый камень)
· 19 августа - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Советова Николая Ивановича, Героя Социалистического Труда, строителя. 
· 22 августа - 75 лет со дня рождения (1945 г.) Долгова Станислава Анисимовича, новокузнецкого поэта, член Союза писателей России.
· 27 августа – 75 лет со дня рождения (1945 г.) Маслова Михаила Михайловича, композитора.

· 30 августа – 60 лет назад (1960) Постановлением Совета Министров РСФСР № 1237 от 30.08.1960 г. Кузнецкая крепость отнесена к числу объектов культурного наследия федерального значения.

Сентябрь
· 3 сентября - 120 лет со дня рождения (1900 г.) Люленкова Ивана Самсоновича, металлурга КМК, Героя Социалистического Труда.
· 8 сентября - 50 лет со дня рождения (1970 г.)   Бардокина Ростислава Евгеньевича, директора муниципального телевидения "Ново-ТВ", Почетного читателя Центральной городской библиотеки им. Н. В. Гоголя.
· 9 сентября - 110 лет со дня рождения (1910 г.) Бачевской-Беляевой Прасковьи Филипповны, живописца.
· 16 сентября - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Петина Вячеслава Васильевича, выдающегося новокузнецкого спортсмена и тренера,  чемпиона России и СССР, мастера спорта международного класса (классическая борьба), организатора ДЮСШ № 6 им. В. П. Манеева.
· 16 сентября - 70 лет  со дня рождения (1950 г.) Медикова Виктора Яковлевича, депутата Государственной Думы, профессора, народного депутата СССР (1989-1991 гг.), депутата Государственной Думы Федерального Собрания I и II созывов.
· 29 сентября - 85 лет со дня рождения (1935 г.) Нагорнова Сергея Дмитриевича, прославленного шахтостроителя Кузбасса, Героя Социалистического Труда.
· 30 сентября - 80 лет со дня рождения (1940 г.) Смирнова Геннадия Николаевича, выдающегося кузбасский горняка, прославленного руководителя очистной бригады с шахты "Юбилейная", Героя Социалистического Труда. 
Октябрь

· Октябрь - 15 лет назад (2005 г.) вышел первый номер журнала "Наш город Новокузнецк". Генеральный директор - Ирина Казанцева.
· 8 октября - 80  лет  со дня рождения (1940 г.) Агафонова Игоря Всеволодовича,  новокузнецкого поэта 
и журналиста.
· 9 октября - 90  лет  со дня рождения (1930 г.) Дроздецкого  Егора Ивановича, первого и единственного в Кузбассе дважды Героя Социалистического Труда, Почетного гражданина Новокузнецка и Кемеровской области.
· 10 октября - 120 лет  со дня рождения (1900 г.) Тузовского Ивана Дементьевича, известного шахтопроходчика, Героя Социалистического Труда.
· 15 октября - 85 лет со дня рождения (1935 г.) Цвилева Ивана Макаровича, строителя, бригадира электросварщиков, Героя Социалистического Труда.
· 17 октября - 95 лет со дня рождения (1925 г.) Юдина Владимира Георгиевича, Героя Советского Союза.
· 23 октября - 110 лет со дня рождения (1910 г.) Акцыновой Людмилы Михайловны, живописца.
· 27 октября – юбилей Курихиной Нины Константиновны, художественного руководителя муниципального молодежного хора Дома творческих союзов "Надежда", заслуженного работник культуры РФ.
· 30 октября – юбилей Плетневой Галины Петровны, заслуженного учителя школы РФ (1993),  Почетного учителя Кузбасса (2004 г.), директора санаторной школы-интерната № 83 г. Новокузнецка.
Ноябрь
· 7 ноября – 25 лет назад (1995 г.) у проходной Новокузнецкого алюминиевого завода открылся памятник – самолет СУ-15.
· 7 ноября – 10 лет назад (2010 г.) открыт памятник "Учитель и ученик" на территории филиала Новокузнецкого краеведческого музея в Кузнецком районе.
· 15 ноября – 125 лет со дня рождения (1895 г.) Перегонец Александры Федоровны, актрисы театра и кино, участницы подполья во время ВОВ, урожденной кузнечанки.
· 24 ноября – 5 лет назад (2015 г.) Новокузнецкий городской Совет народных депутатов утвердил гимн города Новокузнецка. Автором слов является Петр Дорофеев, автором музыки – Михаил Маслов.

Декабрь
· 6 декабря – 65 лет со дня рождения (1955 г.) новокузнецкой писательницы-сказочницы, члена Союза писателей России Тамары Александровны Черемновой. 

· 12 декабря - 30 лет назад (1990 г.) образован  «Кузнецкбизнесбанк».
· 17 декабря – 65 лет  со дня рождения (1955 г.)  Гаврилова Александра Михайловича, графика, живописца,
· 17 декабря – 25 лет назад (1995 г.) городским референдумом принят  «Устав города Новокузнецка».

· 25 декабря - 180 лет со дня рождения (1840 г.) Блюммера Леонида Петровича, русского  писателя, публициста, автор романа о Кузнецке.
· 25 декабря - 55  лет назад (1960 г.). Торжественно открыт Дворец культуры алюминщиков (архитектор Л. В. Лужбин).
· 29 декабря - 90  лет  со дня рождения (1930 г.) Пленкина Бориса Алексеевича, скульптора, народного художника России, члена-корреспондента Академии Художеств, лауреата Государственной премии СССР, автора памятника В. Маяковскому в Новокузнецке.
· 31 декабря – 100 лет со дня рождения (1920 г.) Монченко Ильи Федоровича, шахтера, Героя Социалистического Труда.
3. БИБЛИОТЕКА (МИБС)
· 60 лет назад (1960 г.)  основана библиотека "Добродея".

· 50 лет назад (1970 г.) основана Библиотека "Радуга".
· 16 марта – 15  лет назад (2005 г.) в  компьютерном зале "Аквариум" Центральной городской библиотеки им. Н.В. Гоголя состоялась презентация «Центра открытого доступа в Интернет».
· 1 июля - 40 лет назад (1980 г.) образована детская Централизованная библиотечная система.
· 13-17 сентября – 10 лет назад (2010 г.) состоялась Вторая межрегиональная Летняя библиотечная школа «Краеведческий экспресс-2», посвященная памяти В.М. Лащевской. Место проведения: Новокузнецк – Междуреченск – Лужба. Тема: «Литературное и историческое краеведение».
· Декабрь - 20 лет  назад (2000 г.) Центральная городская библиотека им. Н. В. Гоголя получила выход в Интернет по выделенной линии.
